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    陆铭：各位网友、各位“铭心而论”的朋友，我的读者和听众，大家晚上好！
    今天因为技术上的原因，我们今天的直播推迟了几分钟，非常不好意思，每个人的时间都是宝贵的，在这里我想大家郑重道歉。
    今天的直播是有一个背景，就是我跟上海的联劝公益基金有一个合作，在这个合作的项目当中，我们希望通过一系列的视频和语音来向大家解释，关于城市化进程当中的教育相关的原理和相关问题。这个内容分成两个部分，一部分是今天视频的直播，相当于是一个引导性的内容，另一部分还会在“铭心而论”的公众号通过1710个语音加文字的方式，向社会公众解释在城市化进程中的教育问题，其实中我们特别关注的问题就是留守儿童和流动儿童的问题。今天的活动，同时也是我们发起成立的一个研究网络叫“流动的中国”的活动，这个研究网络也是致力于用公益的方式来推动有关农村、城市、城市化发展问题的研究，。这是我们今天活动的背景。
    今天的话题是讲到城市化进程中的教育，最终我们要关于流动儿童的问题，但是在今天直播开始之前需要说明一下，今天的内容不是要去直接讨论留守儿童和流动儿童到底怎么办，而是在留守儿童和流动儿童现象背后的很多原理性的问题要解释清楚。当前我们在讨论很多问题的时候，其实就是因为我们缺乏一个更加宏大看问题的背景，所以我们对很多问题就只知道一些细枝末节，对于我们把握整个问题的全局性的视野是非常不利的。在直播之前，大约三五分钟之前，我在看直播间当中的留言，一直到现在还有网友在直播间里留言，谈到城市化就认为城市化是在抽空农村的人力资源，讲到乡村振兴，就认为乡村振兴是跟乡村人的减少是矛盾的等等，所以我们有必要通过更加全面的深入来探讨理论问题，把今天谈到关于城市化和教育的问题做一个解释。
    首先，我想从经济发展开始讨论，。很多时候对不同的问题有不同的看法，如果要是在很多不同的问题、不同的看法之间找到相对来讲大家的公约数的话，我想我们首先要在有一些问题上最基本的共识。比如当我们讨论到跟经济和相关的问题，经济要发展，这是最容易取得大家的共识的，。如果网友如果在经济发展持续发展上都觉得不需要经济发展，可能今天讨论很多问题就不需要讨论了，因为我们所有讲的问题都在经济发展的过程当中出现的。一讲到经济发展，当前中国碰到的最为严峻的挑战，就是人口红利的消失，确切地来讲就是总量红利的消失。在不久的未来，中国的总人口将出现负增长，一旦当人口的总量出现负增长的时候就会给经济持续发展带来非常负面的力量。这个时候怎么办？有很多方法，有两个最为重要的办法，第一就是促进人口资源流动，提高劳动力资源的利用效率，第二是提高劳动力的素质来发展教育，这两点都跟今天讲的问题是相关的。
    先来看一张图，是若干年前非常著名的经济学人杂志画的一张图，它是基于美国布鲁金斯研究院画的一张关于中国人口变迁的一张图，其中深色的这条线就表明中国的65岁以上人口的增长趋势，而淡蓝色的这条线就是20岁-24岁年龄阶层的人口增长速度。大概在2011年前后，中国在20岁-24岁这个年龄段的人口已经开始出现负增长了。这就是由于人口的老龄化以及少子化所导致中国出现的趋势，就是人口的老龄化带来的人口红利会逐渐消失，我们的劳动年龄人口也将出现萎缩。
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    出现这样的情况怎么办？理论来讲有一些办法，有一些大家讨论比较多，比如推迟退休年龄。比如截止到目前为止，中国人的退休年龄男性是55岁和60岁，女性是50岁和55岁，这个退休年龄非常年轻，。今天在直播间有一些朋友因为年龄小不知道这个背景，我们国家当前的退休年龄，是在1950年代新中国成立不久以后来制定的，当时人均期望寿命就是在50岁上下，。但是到的今天中国预期寿命已经到了75岁左右，但是退休年龄仍然维持在50年代所设定的退休水平上，这样就会使得整个国家的养老压力是越来越重，这个时候推迟退休年龄就已经提上议事日程了。中国大概会花20年上下的时间，把退休年龄逐渐往后推，这是一个应对人口老龄化的做法。
    第二个做法，大家讨论也比较多，就是放开计划生育，。几年前我们从仅允许一胎到允许两胎，估计不会也有什么太大意外，在“十四五”期间中国的计划生育可能会完全的取消，走向完全自由的、自主的生育。
但是我想跟各位听众朋友、观众朋友来讲的意思是，推迟退休年龄对于应对老龄化的效果是比较缓慢的，放开生育这个政策用处是不大的，。比如，来看一下一些发达国家，在历史上出现老龄化的时候，通过放开鼓励生育的办法，并没有有效的来激励大家多生孩子，。有一些国家比如对于生育进行补贴，生孩子由国家来出钱，补教育和奶粉钱，大家就是不生孩子，因为当经济发展水平提高以后，大家发现生孩子和养孩子的成本就会太高，所以出现生育率一种持续下降。
    我们再来看中国，中国在前几年从仅允许一胎到允许两胎，大概在一年左右的时间里面，有一波人口就赶紧生孩子，当时的出生率是有所上升的，但是大概过了一两年左右这个效果又没了，又出现了生育率下降，。所以中国大概在“十四五”期间应该是不会有犹豫，放开自主生育了，但是根据前面讲的道理，出生率下降的趋势可能不会得到根本性的缓解。
    这个问题就比较严重了，一方面老龄化、少子化的问题怎么解决？其实从经济学的角度来讲是有解决办法的，有两个解决办法都是跟我们今天讲到的话题有关，是一个非常重要的背景。第一个就是城市化，这里面涉及到比较复杂的道理，但是我想尽量讲简单一点，当我们在整个人口的数量萎缩的情况下，如果我们能够提高劳动力的生产率，就意味着年轻一代所出来的价值远远超过附带父代，怎么实现这一点？有两个办法，第一是把人放到劳动生产率高的地方，这就是城市化，。我们就用一个指标，人均收入的指标来看，中国城市地区的收入现在仍然在农村人均收入的2.5倍左右，这是平均，还不是欠发达地区的农村到发达地区的城市，而是指全国的城市和全国的农村平均来看大概城乡间是人均收入是2.5倍左右的关系，如果是欠发达地区的农村到发达地区的城市反过来，这个人均收入的提高10倍都是有可能的，。这是城市化，第一个办法，提高已经有的劳动力，来提供的生产率，提高收入，能够让他创造更多的价值。
    第二个办法，提高劳动者的素质，提高教育水平。
我刚才讲的趋势是不是正在出现？我要给大家一个很确定的答案是“是的”，现在向农村向城市迁移不去多讲，大家已经很明白，。我们今天就讲话一件事，跨地区的流动，。我们通过人口普查，给大家看一张地图，红色是人口流入地，越红的颜色表示数量越不多数，蓝色表示人口流出，越深代表越多。大家可以看到人口流入地基本可以用两个特征来表现，第一是沿海地区，相对来说是比较发达一点，第二个特征在沿海以外的中国内陆的省份基本是在大城市周围，会成为人口流入的地方，而远离大城市的地方，人口是流出的。稍微要解释一下，是重庆，重庆是蓝色，但重庆又被认为大城市，。中国的直辖市严格来说都是小省，比如以重庆为例，不管是面积还是人口都比宁夏更大，而且重庆带着很大的农村地区和农村人口，。所以从整个重庆的发展来讲，它的城区是人口增长的，但是重庆的农村地区人口是流出的，所以在整个重庆范围来看，重庆就是一个人口负增长的地区。
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    我们刚刚讲的人口流动，不光对整个过程来讲可以提高劳动生产率，来缓解中国的总量上的劳动力不足的现象，对于微观个体角度来讲，通过劳动力流动实际上可以扩大自己的就业机会，来提高自己的收入。接下来的问题，为什么会出现这样的现象？我一个一个来解释，。
首先有句古话，人往高出走，。这个就涉及到经济学说的“人力资本外部性”，比如受教育程度高的人，他们相互聚集在一起，相互就能产生相互学习的效应，这个就叫人力资本外部性，有利于提高人的劳动生产率。这张图，大学生为什么喜欢扎堆的往大城市去？我们在研究里发现，如果一个城市比另外一个城市人均受教育年限高一年，他的人均收入要高大约21%。这张图上的横轴是某一个初始年份城市大学生的比例，纵轴是在若干年以后这个城市大学生上升的百分点数量，大学生多的地方，大学生比例增长得也更多。
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    现在给大家看的是人口流动的方向，刚才讲到红色地方是人口流入的，蓝色地方是人口流出的，其中特别注意重庆，它是人口流出的地方。刚才讲到人力资本外部性这张图，（19：47视频卡顿）。我们在文章里发现，如果一个城市比另外一个城市人均收教育年限高一年，他的人均收入要高大约21%，这是第一个原因。第二个原因是技能互补性，当大学生往大城市和大学生多的地方集中的时候，它会引发很多对于低教育水平的劳动力的需求，。一方面在生产环节，比如有很多辅助性的岗位，比如司机、保洁、保安，还有在生活性，比如生活性的消费，服务业需要有大量的低教育水平的劳动力从事消费型服务业，。这叫技能互补性，我和梁文泉老师做的一系列研究也在做这件事情就了一系列研究，就不重复了。
    我们还有一些工作论文没有发表，是我跟钟老师粤俊和董志强老师一起合作的一篇文章。我们发现在更大的城市里，这些企业家会把更多的时间用于企业的管理和发展，而不是用于应酬，这样有利于提高城市劳动生产率。接下来看一张图，这张图的横轴是城市的人口规模，纵轴是这个城市的教育回报率，总体上来讲越大的城市教育回报率越高，而这里提醒大家看右上角，最高的地方是哪里？就是北上广深四个城市，就是因为一些大城市能够产生更高的教育回报，你肯定希望教育回报高的地方使得自己的收入增长，人往大城市集聚的动力所在。
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自动生成的说明]
    根据我刚才讲的数据，中国的城市人口规模每增加1倍，教育回报率就可以提高0.6个百分点，这是什么概念？。中国的教育回报如果做一个估计，在个体层面的教育回报，大概是8%-10%左右，有的研究当把控制变量控制好一点，教育回报率可能只有5%左右，你每读一年书，你的收入能够增长5%、8%或者10%在不同的估计里面。你每读一年书能够提高5%左右的收入，你通过劳动力的迁移，从一个小城市往大城市迁移，你也可以提高自己的教育回报率，这个时候大家就有了迁移的动力。
    相应的来讲意味着什么？如果减少人口向大城市流动的管制，就可以提高大家的教育回报，也可以提高大家对于教育回报的预期，这是非常重要的。
从现状来讲，中国现在是什么情况？有很多网友可能说中国今天在大城市里面，我们都需要大学生，不需要中小学生，。其实中国的大城市里面现在劳动力短缺的是低技能劳动者，。我这里给大家看两张图，其中右边这张图是美国研究者，2014年的一篇文章，。深色的线是大城市的技能分布，虚线是中小城市的技能分布，。可以看到在大城市的技能分布两边是鼓起来的，说明在大城市里高技能劳动者往大城市去，低技能劳动者也往大城市去了，这两者是互补的。再看左边这张图，这就是我跟其他梁文泉老师合作的图，其中实线红色代表大城市，虚线代表的是中小城市，可以看到我们的大城市人口分布没有出现像美国两头鼓起来的现象，而是整体来讲，我们大城市的大学生数量是比较多的，但是中小学生的数量就没有那么多了。理解这个也不难，因为中国的大城市户籍管理制度比较严的，相对来讲对于大学生比较欢迎，对于中小学生就不是那么欢迎，这就带来中小学生劳动力短缺的问题。
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注：大城市: —; 小城市: ---

    这个对于整个的城市竞争力会产生什么样的影响？其实这个对于大城市本身也是不利的，今天我们在中国有一些大城市要发展成变成全球城市，需要去要到国际舞台上上参与竞争。，首先要吸引人才，吸引人才的时候要使这个城市具有吸引力，我想有两个变量非常重要，第一个是城市的收入，第二个是城市的支出，如果收入越高，对于人口的吸引力越高，同时支出这个很贵，吸引力就下来了。，在世界范围内，选择一个城市你就要看这两个城市的这两个变量的关系。
    收入是由这个城市劳动生产率决定的，现在上海的人均GDP大概是香港的一半左右。在支出方面，由于很多支出东西是可以从外面买进来的，但有两样支出是不能从外面买的，只能在本地支出，其中第一是住房，这个一定是在本地购买和消费的，但是我们今天在大城市存在大量对于土地供应的管制，导致我们在大城市人口在不断的增长，但是土地的价格和房价却在不断上涨，这个问题在其他的内容和讲座里都讲过，今天不讲了。
    我们就来看另外一个东西，就是服务。，服务的特点必须是在城市里面通过面对面的交流来完成的行业。，服务行业的价格跟人口有关，如果当城市存在大量对于消费性服务业的需求，但是又把人口却给管制住了，带来的结果就是服务价格的上涨。我们就拿香港和上海做一个比较，前面我们说到上海的劳动生产率大概只有香港劳动生产率一半左右，我们的支出呢？上海的房价若干年来一直在往上涨，现在虽然比香港低一点，但是差距在缩小。从服务价格角度来讲，我们就讲一个例子，香港的菲佣会讲英语，而且每个月的收入价格大概是在4000多港元左右，而我们现在在上海的住家的家政服务员，收入动不动可能就在8000元以上。这样一来意味着什么？意味着如果把人口给管住，不仅对于整个国家提高劳动生产率产生不利，而且其实也会推升大城市的服务价格，就会使得大这个城市的生活成本再次上升。
    很多朋友可能会说这么一句话，陆老师，你讲的是高收入阶层，而我收入不高，我不去消费服务，如果你有这样的想法，你就又想错了。你总归难免需要在到外面吃碗面或者看场电影，服务消费不可能不消费，面的成本其实并不高，真正贵的的价格其实就是人工成本和店铺租金。，包括看电影，全国电影都是一样的，为什么在大城市的票价比小城市的票价贵？那也是因为服务的成本和租金的成本更高更贵，大家千万不要觉得这个东西跟你没有关系。
    这个带来了一个问题，在如今今天的大城市里往往讲到我们要调整人口的素质结构，就我们要提高大学生的比重，。其实这种想法是非常错误的。，首先大城市的产业因为一个大城市的竞争力就会带来对对于大学生的需求，并且同时也带来在生产环节里和消费服务业里面的相对较低的教育水平的那部分人口的需求，就是因为我们之前前面讲到的“技能互补性”，如果把这部分人拦在城市外面，就会导致这个城市的竞争力下降。
    前面我们做了一个铺垫，给大家解释劳动与流动的趋势是怎么决定的，并且为什么人口会往大城市去，并且在大城市是高技能劳动者和相对来说低技能劳动者一起去，就是这么一个原理。而且我特别从中国人口红利消失的背景来讲，我要告诉大家这个趋势应该说是在国家发展和个人发展两个层面都是有利的趋势。这个大背景讲完以后，接下来就好办了。
    除了讲劳动力流动以外，第二个提高劳动生产率的办法是要提高教育水平，因为今天讲到缓解人口老龄化的办法，一是劳动力流动，二是提高教育水平，接下来讲到教育水平。先来看看中国教育水平的数据，我这里给大家看一张表，特别是要其中特别请大家看第一行的红字，。我们从1982年开始有几轮人口普查，每一次都可以计算平均受教育年限，可以看到从1982年到现在，教育水平一直在增长，。2015年最新的人口普查数据显示中国的人均受教育年限是8.5年，。总体上来讲，我们的教育水平在提高，但是如果仔细看会发现，其实教育水平提高速度现在已经不如上世纪在90年代那么快，。如果把中国的人口分为城市人口和农村人口，我们会发现城市人口的人均受教育年限比农村的水平高大约3年左右。




	
	2010
	2005
	2000
	1990
	1982

	全国平均教育水平(年)
	8.2
	7.9
	7.6
	6.0
	5.2

	城市平均教育水平(年)
	10.5
	10.3
	9.9
	8.9
	

	农村平均教育水平(年)
	7.6
	6.9
	6.7
	5.1
	



    我们今天讲要提高中国人口素质或者教育水平，就两件事，第一就要提高中国总体上的人均受教育年限。，哪怕把城市的单拎出来，平均教育水平就只有10年多一点，比欧洲发达国家比较大概落后3年左右。如果看年轻一代，城市孩子基本上会读高中，所以，随着时间的推移，高中阶段的教育会在城市里面的普及。，重点是农村地区，。换句话讲，我们马上要成为发达国家了的GDP的水平，如果要让中国在进入高收入阶段以后经济和社会的发展不停止，就必须要提高农村地区居民的教育水平，这是重点，重中之重。
    接下来的问题就是，今天中国面临什么样的问题？就是农村地区存在大量的留守儿童问题。，讲到留守儿童，稍微先讲一个数据，这个问题有多严重？先解释一下解释的统计口径，学者所采取留守儿童的统计口径跟政府部门公布的留守儿童的统计口径是不太一样的，。学者统计口径比较宽，我们是包括了18岁以下的学龄儿童，而且只要父母有一方不在这个孩子身边，我们就称之为留守儿童。我们的政府官方统计是把年龄的上限下降到16岁，另外是认为当这个孩子的父母双方都不在身边，而且在老家没有监护人，这个才叫留守儿童。官方的统计口径收的比较紧，前些年是900万，最近已经下降到600万。，但是学者统计的数据不是这样的，以前我们在普查里面留守儿童数据是6100万，现在最新是增长到了6700万，。其中数字的增长里面包括一部分父母在城市里务工打动，孩子但是回老家，没有回到农村，而是回到老家附近的县城里读书，这种情况因为孩子没有跟自己的父母在一起，至少没有跟自己的父母当中的一个在一起，我们就把他界定为留守儿童，在这个统计口径下，留守儿童的数量是增加的。
    这个问题怎么解决问题怎么办？所有人都会认为这个是严重的问题，要解决留守儿童的问题，但是就出现人群的分化。第一种想法，让父母回家。，我们很多人是说看农民工，觉得他们不太关爱自己的孩子，所以父母要回家。第二种观点认为孩子应该进城，我之前甚至有一篇文章讲到，让留守儿童进城是解决留守儿童的问题唯一办法，我讲了这个话以后很多人不服气，认为，还有另外一个办法，去投资农村的教育，来让父母回家。这里我请大家特别注意，在这一页PPT上用深色的红色标出“一般均衡”。什么意思？通俗来讲，经济学有一个定义，你就这样想，我们看问题要不要全面看问题？只要你有全面看问题的思维方式，又有了今天在直播第一部分里讲到的，城市化和人口从小城市流动到大城市的背景，并且顺应中国人口红利消失的大背景，你就明白了。
    我们来比较一下父母回家和孩子进城两条路，。第一，一父母回家，就会第一带来收入上的急剧下降。，第二，在城市地区，我之前讲到过前面讲到今天已经是人口红利消失，老龄化、少子化，如果打工群体回家会导致城市劳动力更加的短缺。第三，个结果是加大财政转移支付，当年轻的农民工群体下降收入会下降，在城里的人收入高，就会出现收入差距，这个时候怎么办？如果不让他打工，你还鼓励他回家，就要加大财政转移支付，这会带来巨大的转移支付压力。
反过来，如果孩子进城，第一，家庭肯定是团聚的，第二，城市地区有比农村地区更加好的教育质量，可以通过城市化提高教育的质量。第三，推进城市化，能够缓解城市地区的劳动力的短缺问题，能够有利于整个国家的发展，缓解人口老龄化和少子化给中国经济发展带来不利的影响。第四，还有学习效应，我们在现代经济增长里面讲到，一个人在一个地方生活，不但在学校学习，还在所居住的地方，通过学校外的学习来提高自己的劳动生产率。
    我们讲到学习效率，有一些声音培养讲，我没钱没时间怎么学习？经济学讲到学习效应，在日常生活当中，，你无时无刻都在接受信息，都在学习。比如你会发现，我们在大城市里，你看有一些餐馆，有一些外来人口打工，他们可能会一些简单的外语，可能会接触到高等人群或者外国的客户，他可以学习一点简单的外语。这个现象在世界各个地方都存在，有一次我到马来西亚的餐馆吃饭，服务员跟我用英语交流他跟我讲英语，他是老挝的，我说你英语讲的不错，他说他是自学的，一个英文字不会看，但是我只会说，这就是城市里的学习效应，。
除了讲到人力资本外部性外，我最近跟广东金融学院的魏东霞老师合作了一篇文章，这篇论文我相信应该不会太久就可以和读者见面，我这里把我的结果告诉大家一下。
    我们发现，对于进城这部分人来讲，早进城非常重要，早进城就能产生更大的学习效应。，我们发现，在所有的条件都一样的情况下，比如教育水平，比如城里生活的时间长段都一样的情况下，早进城的农民工就有更高的概率获取收到更高的收入，并且进入收入更高的服务例业，还有更高的概率能够创业成为企业家。我们之前讲到，解决留守儿童问题，除了解决留守儿童问题这件事情本身以外，还要应该看到，留守儿童问题的解决应该说是刻不容缓，越是早解决，他们越能接受更好的教育高的知识，并且进城学习。，如果在这件事情上往后延迟，再越延迟，你以为这个问题被延迟了，实际上随着留守儿童逐渐长大，他越晚进城，这个学习效应就损失的越多。
    这个道理不难理解，如果今天把这个问题换另外一个角度，，是来讨论发展中国家到发达国家移民，你会发现，如果一个孩子在幼儿园或者小学时期到美国学习，他融入进去就非常容易。但是读了大学以后，甚至更年龄更大以后再进入到外国去生活和工作，你融入到当地的生活里就会比较困难，。所以早进城是非常重要的，更加说明留守儿童问题的解决是刻不容缓。
    我们还有另外一个研究讲城市化和教育的关系。，今天很多人讲，大城市这么多人进来，包括此时此刻直播间还有很多人讲城市化有很多问题，。我们来讲另外一个角度。，如果不让来，前面在数据已经讲到，在城市里的教育回报率比农村高，在大城市的教育回报比小城市的教育回报高，大家想如果从政策来讲让农民不要进城，也不要到大城市来。在微观个体上来讲，是不是就会觉得现在读书回报也低，因为相当于这个政策让你滞留在教育回报率低的地方，你的接下来的反应就是我不读书了，既然读书没有用或者读书回报率不高，那就是没有用不读了。
    我跟以前的一个博士生小张西（音）翕，他现在在中国社科院做博士后，我跟他有过一个研究。我们就研究了人口流动如何促进人力资本投资，主要讲的一个故事是这样的：就讲到当你去观察到周围人在流动，劳动力在流动，他的收入在提高的时候，他就给了你一个信号，你可以通过人口流动来提高教育的回报。（43：45视频卡顿）。这里有一个示意图，这个人有可能到北京、上海、广州、深圳或者西安，我周围的人到这些地方流动以后他的教育回报率有多高？我们就发现，的确，当流动人口的这个教育回报更高的时候，在农村的孩子就有更高的动力去读高中。你得让他产生希望，让人觉得读书是看得到回报的，我他就去读书，我们就发现的确是这样，如果教育回报提高了，通过人口流动让他获得更多教育回报，那么农村孩子就读书。这样的政策含义是什么？如果你在一线城市教育回报高的地方，你去控制人口，就会让农村他孩子觉得，我到北上广深打工去不了，那读书就没有用，既然没有用就不读书，就减少教育的投资回报。
    我们发现这个道理是存在的，我们就做了的一个估算，根据我们的数量分析，如果北上广深减少10%的外来人口，由于教育回报率下降，从数量上来假设，就会带来全国的农村高中入学率降低1个百分点。前面讲到，国家要提高农村孩子的入学率特别是高中入学率，由于前面讲到损失，我就要弥补这样的高中入学率下降，就要花钱，现在，提高教育经费的投入可以激励大家来读书。我们估算了的一下，为了弥补上面讲到的控制大城市人口的负面作用，全国的高中阶段的教育经费要增加越约30%才能弥补刚才所讲到的损失，。北上广深10%的外来人口减少所带来的农村高中入学率降低的1个百分点。这是一笔大多的钱？按照2017年教育支出水平，相当于每年要多增加2100亿的教育投入才可以挽回这个损失。
    今天的直播间很多朋友对于我们这样讲可能不太熟悉，所以我想再把这个意思重复一遍，相当于用两种方法发展教育，一种是从需求方，让大家觉得读书是有用的，这个时候如果让他能够流动到教育回报高的地方，他自己就要读书。另一种是不要到教育回报高的地方，他就说读书还有什么用？就不读书了，这个国家又是需要提高人力资源水平，要提高教育水平，怎么办？你得花钱。前面讲的研究就告诉大家，如果阻止人口流动，让北上广深这四个城市减少10%的外来人口，仅仅是在北上广深四个一线城市减少10%的外来人口，就要每年增加2100亿的教育投入，才能弥补高中入学率下降的幅度。这就是我讲到的教育的重要性。
    很多朋友讲，外来人口到大城市来，是因为我们大城市的教育资源不足，我经常听到这说法，。教育资源不足就要开学校，用有各种各样的办法开学校，可以用政府资源来开或者发国债开学校，也可以允许民间办学，但是千万不能关学校。现在我要给大家看一个数据，我要告诉大家根据魏东霞老师的测算，北上广深四个城市由于有大量在一线城市工作的农民工群体，他们的孩子不能在大城市接受平等的教育，全国大约1/5的留守儿童，他们的父母就是在这北上广深四个城市工作。换句话讲，20%的留守儿童问题是由北上广深这四个一线城市产生的，真的是北上广深这四个城市存在教育不足吗？
    我们看一个数据，现在看的这两张图，分别是北京和上海的中小学的数量，。先看左边第一张图，这是背景北京和上海的中小学数量，这两个城市人口增长非常快，但是北京和上海中小学数量是下降的。人口是在增长的，但是学校的数量是在下降的。我们再来看右边这第二张图，是北京和上海的中小学的招生数量，在2004年以前是下降的，但是后来实施平等的教育政策，所以有一段时间北京和上海的中小学招生数量有一个比较迅猛的增量，。但是最近几年，有一阶段由于采取严格控制超大人口的政策，中小学招生数量你们会看到又下降了。

    大家所讲到的，超大城市存在教育不足的问题，完全是一个政策问题，，如果要是政策愿意让他们在大城市里读书，来解决留守儿童问题，来增加他们跟父母团聚的机会，你会能够解决这个问题，增加投入就能解决问题，。如果不愿意这样做，那当然结果就相反了。但其实我认为，就像习总书记所讲的，人民对美好生活的向往就是我们奋斗的目标，。我想今年我的课里讲到的道理告诉大家，人口的流动不仅是对国家有利，也对个体有利，它在微观层面上就是反映我们人民对美好生活的向往，。这样一来，所带来的公共服务的需求和教育需求，如果能相应增加供给，一方面在个体层面上有利于解决留守儿童问题，能够提高教育水平，另外一方面从国家发展角度来讲，就是可以为下一阶段的经济和社会可持续发展提供了持续发展的动力。
    讲完这些问题，给大家讨论跟教育相关的城乡区域发展政策。如果明白了今天所讲的道理，就应该能够理解人口的城市化并且向中心城市周围的都市全圈集聚这是区域发展的客观规律。现在的中央层面也在讲，城乡和区域发展的要尊重客观规律，我今天也给大家做的一个解释，还没有完全解释，有一些东西在其他内容里有讲到，所以今天没有特别展开，包括中国城市化的水平是偏低的问题。
    接下来中国可能要加快实施以中心城市为带动的都市圈和城市圈的发展战略，要促进各类生产要素合理流动和高效集聚，其中最为重要的生产要素实际上就是人口，就是今天所讲到的人口流动是最为重要的生产要素。今天我们讲到留守儿童问题，因为我们现在已经提出要迈向人力资源大国，我今天所讲的意思是想指出，教育其实是一个空间问题。我们这里放了三张照片，一方面在城市里特别是超大城市里，存在大量农民工群体要让自己的子女读书的问题，另一方面，我们的农民工子弟学校甚至在这几年不断的被关闭，。我今天在这里借这个机会呼吁一下，不能再去关闭农民工子弟学校了，一些民办的学校、慈善机构在城市里提供农民工子弟学校，是在帮政府解决问题，是在做贡献，。
但与此同时，很多人说我们把这个教育资源汉投入到农村去。最后一张图，投入到农村的学校，你可以投硬件，相对来说比较容易，。发现在农村投的硬件，我们有课桌椅都没有问题，甚至我到农村调研，会看到有一些农村地区学校的操场都是塑胶跑道，这都没有问题。
    但是由于城市化是发展的趋势，今天在农村出现的情况就是右边这张图，学校很有可能是两个学生，一个老师，。这样的情况搞教育，实际上就是一种帮困的政策，但不是这个国家迈向人力资本大国的政策，这个是要有区分的。在城市化这个大趋势之下，农村的孩子不断进城，去，和父母工作的地方获得教育，这是大趋势。，但是对于仍然留守在农村的孩子，你当然还是要提供教室，提供师资。但如果高（54：28视频卡顿）主要使得中国成为立人力资源大国的政策，是要让留守儿童能够进城接受更好的教育。
    接下来，在中国有一些大城市逐渐成长为都市圈，在这个范围之内应该有更多的建设用土地供应，也需要一定建设更多的学校。在人口流出地，有很多人讲人口在逐渐减少，我多次讲到，城市化进城程当中，农村减少人口是好事，农村人口建设减少才能提高人均的收入和人均资源占有量，才能推进现代化，提升农业国际竞争力，今天在这里不单独展开。
接下来就是户籍制度改革，。我今天讲到恰恰是由于中国的人口红利的总量可能出现下降了，城乡间和地区间的人口流动更为自由，有利于提高劳动力资源的利用效率，缓解城市特别是大城市的劳动力的短缺。有一些网友说为什么要缓解？增加大城市劳动力投入不是为了大城市本身，是为了整个国家，能够让劳动力进城工作，获得更高的收入，对于这部分人来讲也有利于提高收入，。所以不能对这个问题带有一种固步自封、先入为主的情绪看待问题，而要更加看到这些现象背后是有客观经济规律的。
    可能很多人说，这些农民工进城以后在哪里有工作？在中国当前，服务业在GDP的占比都已经很高了，还将继续提高，，服务业将增加大量的就业。现在中国的制造业已经出现了是制造业GDP增长，但是创造的就业以及是负增长了，所以接下来是服务业的发展可以创造更多就业。这有利于，相对来讲几内水教育水平不高，特别是有利于低技能的劳动者的就业，同时缓解贫困。如果今天关注中国农村贫困的朋友，我想告诉大家，你们应该了解一下，中国今天在农村地区的贫困县线是年收入人均4000元人民币不到。换句话讲，如果通过劳动力更加自由的流动，这部分贫困人群如果能够进城工作，一个月的收入就可以让他摆脱贫困了。
    接下来中国的贫困和扶贫的工作，也从前些年不断向农村加大投入，给钱、给转移支付，现在已经有所调整了，更加鼓励大家外出工作。接下来的重点就是，在“十四五”期间，要推进城区常住人口500万以上大城市户籍制度改革，。尤其对于长期稳定就业和居住的人群，包括有一些农民工群体，要加快落户进城。顺便回应一个问题，很多人说这个城市不能会改，这个事情。我要跟大家讲，你不要多担心，我们对于很多经济规律，只要你明白规律，你要不断呼吁，让大家觉得是规律，他就会改，。不能老是说我们有国情不能改，那决策者就会觉得既然你自己都觉得不能改，那就别改了。我们要做的事情就是把规律讲清楚，来呼吁，着呼吁着就改了。
    在“十四五”期间，城区常住人口500万以上的大城市户籍人口制度改革，将会是户籍制度改革的重点，。最近一段时间，广州的户籍制度改革是有大踏步的前进，上海也将有所推进，对于人口管制将会放松，这一点大家千万要有信心和思想准备。
接下来要加强对流动人口子女教育投资，。中国当前马上进入到高收入国家的行列，但是我们的教育人均教育水平比发达国家要低大约3年到4年左右，我建议尽快推行12年义务教育。前一段时间教育部说条件不太成熟，但国家一定会加大高中阶段教育普及率，而其中的重点就一定是农村户籍的儿童。我们讲到大家基本上会把孩子去读，所以12年的普及主要重点对象就是农村子女对象，接下来促进留守儿童和进城随迁子女在城市获得更加优质的教育，在超级达到大城市如果教育增加有困难，市场投入一部分，政府投入一部分，社会投入一部分，包括慈善机构，各种企业、民间办学力量，一起增加办学投入。随着12年教育的普及，在人口流入地，特别是大城市，需要大面积幅度的增加高中阶段的教育投入。
    这里大家又会觉得很难，我们可能不一定做得到，。我觉得大家也不要觉得做不到，我可以告诉大家，深圳、广州、上海最近都在大幅度的增加学校的建设，。所以有很多事情，只要大家能够把规律讲明白，就可以去呼吁，呼吁着，大家就能看到是规律，政策就会做出相应的调整，而且已经在调整了，这就是我们多年呼吁的结果。对于很多朋友所担心的，这个城市人口增长会带来城市病，我在其他的内容里已经讲过，主要不是由人口数量导致的，今天不重复了。
    面向人口持续流入的大城市和都市圈建设，重点要通过优化公共服务和基础设施的数量、质量、结构和布局来解决问题。这种解决问题的供给侧的改革思路，是既能够直接拉动经济增长，又可以拥有可持续的回报，还可以缓解城市地区的基础服务短缺问题，减少外来人口是市民化压力，顺利推进城市化。回到最初的议题，人口红利开始讲起，这样就可以使得中国人口红利能够通过城市化进程，能够进一步延长，最终实现经济增长、生活宜居和社会和谐三个目标的共赢。
    我今天大概用一个小时的时间讲到这里，接下来各位在直播间里的朋友，可以在直播间里留言，如果有问题给大家回答一下。顺便在这里讲一下，这次直播活动是得到了上海联劝公益基金会的支持，接下来除了直播，我们还会做成一个视频放在网上以外，我们还会在“铭心而论”公众号，能够推出一系列的一共17个语音和文字，来更加详尽的解释在城市化进程当中涉及的教育的原理和公共政策的讨论。同时我们还成立一个研究网络叫“流动的中国”的研究网络，大家也可以关注微信公众号“流动之国”，上面有一系列关于城市化进程当中的社会治理、城乡发展等问题研究和活动，还有一些文字材料。我在B站也有关于经济学的课程，能够系统讲解经济学的原理，大家有兴趣可以关注一下。
    最后大家如果对于我讲的内容希望更多的了解，大家可以看我的书《大国大城》。顺便做一个小广告，在明年年终我会有一本新书出来，来进一步阐释关于城市发展的问题，大家也可以扫描屏幕上方的二维码来关注我的“铭心而论”的微信公众号，我在喜马拉雅也有关于“中国经济72讲的”课程，大家如果有兴趣可以关注一下。
    接下来回答各位朋友的问题，有一位朋友提了一个问题“中心城市扩大是否会引发就业危机？”怎么会呢，中国现在是劳动力的短缺，如果引发就业危机，那还到大城市干吗？大城市人多就是为了劳动力的需求。我在2010年就有过文章讲过一个道理，中国实际上是大城市的失业率反而是低的，小城市的失业率反而是高的，而在大城市里失业率低主要是外来移民失业率低，移民是因为有就业机会才到这里来的，绝对不用担心，现在已经出现劳动力短缺，接下来服务业的发展会创造更多的就业机会。
    “高等教育差距越来越大，怎么改？”这个问题我没有听明白，什么叫高等教育差距，什么差距？我没有听明白就不好回答了。
    “一线城市住房如何解决？”接下来增加公益，增加土地公益，增加住房建设，住房建设增加商品房建设也增加廉租房的建设。对于住房保障可以采取货币化的方式，比如采取住房券的方式，能够使低收入者能够获得住房保障并且让这种住房保障更多覆盖到外来进城的务工人员。前一阶段中央经济工作会议已经明确提出，在今年以后要重点解决大城市的住房问题。
    “劳动力短缺机器人可以替代吗？”不会的，大量研究可以告诉你，大量的劳动力是不是被机器人所替代的，机器人如果能够替代劳动力，家政服务员价格就不会那么贵了，服务业大量里的劳动力，医院里的护工等等，不会被机器人所替代。服务业创造劳动力的就业机会，主要因为两种服务业，一种服务业是所谓高技能，是以知识、技术和信息为核心竞争力的，这样的一种产业通常称为现代服务业，其中的就业主要群体是大学以上教育的人群，我前面讲到辅助岗位上，需要有保安、保洁、司机。还有一种叫生活性服务也当收入水平提高以后，就会相应产生越来越多的，比如到外面餐馆吃饭，比如请家政服务员打理自己的生活，比如医院里的老人需要护工照顾，孩子需要有家政服务员照看等等，这些也会带来大量的服务业工作岗位。
    “学历提升对于劳动力有价值吗？”当然有价值，如果要是学历提升对于劳动力没有价值，大家就不用读书了。现在还在增加教育投入，让自己的孩子读书，包括读大学，就是因为读书会带来就业机会的增长，我讲的是平均，社会科学所讲的都是讲的平均而言，当然也会有了读了大学找不着工作的。
    “经济发展和社会发展是怎样的？”总体来讲是一致的，如果用人类发展指数的指标来看，事业上越是发达的国家，人类发展指数越不高度，在一个国家内部，收入越高的地方，人类发展指数也是越高的，但是也存在着矛盾，比如在中国过去，我们在经济发展里面，特别是在地方政府的政策里面，我们过于偏重GDP的增长，对于公共服务的投入是不够多的，对于民生是不够关注的。但是我想在五中全会以后，在未来的中国发展里面，应该会更加多注重民生来提高人民的获得感以及生活的福祉，这个趋势会成为一个比较长期的趋势，大家不用太担心。
    “城市化与内卷化的关系？”坦率来讲，我一直没有搞清楚内卷化的关系，所以这个问题我就不回答了。
    “农村教育质量能靠优秀教师支教解决吗？”作为一种教育公平，作为一种慈善事业，这个是可以的，比如今天在直播间里的网友，如果觉得农村地区有很多孩子需要有教师提供优质的教育，而且愿意支教，这绝对是应该得到鼓励的一件事情。但是这不是解决问题的根本，我今天的课就是给大家讲到，城市化是大势所趋，只要城市化是大势所趋，孩子就会越来越多的进城，所以要解决这波孩子的教育问题，就应该加大在孩子进城的那个城市的教育投入，然后在农村里孩子越来越少的时候，只能去通过关爱他，通过慈善事业保护他，是这样的一个过程，是帮困政策，但不是问题的根本所在。
    “户籍制度改革会延后中国的刘易斯拐点吗？”这位同学我建议你到网上找一些，你输入两个关键词，第一个是我的名字“陆铭”，第二个刘易斯拐点，你一定会找到我的论述，在那些文章里我会告诉你刘易斯拐点这个概念是在劳动力能够在城乡之间自由流动的情况下产生的，而中国一直不存在城乡兼和地域间劳动力自由流动的假设前提，所以在中国一直不存在城乡间和地域间的劳动力自由流动的假设前提，所以在中国经济讨论劳动力短缺不是刘易斯拐点的问题，是劳动力流动障碍。
    “城市内部应扩建新的学校还是原有的学校？”主要是建新学校，因为人口增加的时候，是会带来城市面积的扩大，比如以大城市为例，大城市人口会集中在城市郊区部分，所以在郊区部分要新进新的学校，所以主要建新的学校。
    “陆老师建立的假设是经济发展以满足社会发展，如何解释非理性因素？”经济学里面讨论的经济发展，讲到的理性是指在最大化一个东西，这就是我在B站开的经济课程里讲到的，我非常建议这位网友可以去学一下我的课程，但是非常抱歉课程是收费的，也不能强迫你去买。可以看到你问这个问题，可能本身对于经济学讲到的理性和非理性没有理解。经济学里讲到的理性，是指每个个体在最大化我的目标，比如我最大化我的收入，比如最大化我的就业机会，这就是理性。
    我们今天讲的留守儿童问题，父母要想我是把孩子带在身边，还是把孩子留在农村，我在城市里工作，还是我跟孩子一起留在农村？他要比较的，他比较的结果是他觉得我在城市里工作能够增加收入，但是如果把孩子带在身边，我的成本太高了，第一是没有时间照看他，第二，我在城市里租的房子太小也不能住在一起，第三，城市里不让我的孩子平等的接受公立教育，学费我出不起，综合考虑这三个选择里面，我选择自己进城，孩子留在农村。这个现象可能对一部分网友会认为这这是非理性行为，但这是理性行为，这是在三个即有制度之下给定的三个选择当中，选了一个对自己相对来讲是好的，但不是完美的选择。
    当你把这背后的逻辑想明白以后，就知道怎么解决问题，那就是既能够通过城市化保证收入提高，又能够让孩子和他进城去读书，能够提高教育水平，能够增强家庭团聚。除了一个人或者企业在最大化自己的某种目标之外的行为，我们有时候把它称之为非理性行为，但是在这个行为上的非理性行为，已经超出经济学研究的范畴。经济学不是什么都能研究的学科，它肯定有它的局限。我们研究个体、家庭和社会的理性决策，但是有一些非理性决策，在很大程度要可能交给心理学和医学研究，这个也不能让经济学什么都研究。
    “这是建立在信息充分的条件下，事实上人的决策是可以改变的。”这位网友如果已经买了我的就全上完，如果还有问题，你把问题留在我的直播间里，我来给你回答。
    今天讲的问题里面，如果真的说有非理性决策是因为信息不对称所带来非理性决策，我给你举一个例子，今天讲到中国城市化已经在改革了，已经在放松户籍制度管制了，所以中国未来会推进城市化，但是我们很多农民工群体之间还有一个行为，他觉得他所得到的信号就是很多人反对城市化，他待在城市里是没有希望的，在城市里是待不下去的，所以你会看到今天很多的进城打工的农村居民，他在城市里面打工，然后把挣的钱拿到老家造房子，这种行为是理性还是非理性？我认为是理性的，他给定了他的信息，他是理性的。
    刚才的这位网友讲到的，他是在信息不对称的情况下做出的理性选择，如果他听了我的课能够明白城市化是大势所趋，他回过头想想就明白了，他今天到老家造房子，今天中国农村大概有1/3，40%的房子是空着的，而且中国城市化出现一个什么现象？城市人口在不断增长，城市化率不断提高，但是农村的房子越造越多，占了大量土地。这个在之前我们做的一个线上对话谈这个问题了，随着城市化的推进，今天在农村里造的很多房子，最后的出路事实上是一直空置，最后只好被拆掉。在这个意义上来讲，如果给农村居民更加充分的信息，让他们看到城市化是长期趋势以后，他们在农村老家造房子的这种行为就可能会减少，农村地区的土地浪费的情况也会减少。
    我通过这个例子来给你解释，什么是充分信息下的理性决策，什么是非充分信息下的理性决策。我们做学者的，我们应该把社会发展的规律解释给社会观众，让他们在这个过程当中做出更加有利于个体发展和更加有利于国家发展的决策。当我讲到这个问题，有可能朋友会说我就是想到农村去，我们把所有的信息都给你解释完以后，如果觉得还是想回到农村去，我觉得这个没有问题，有的人会觉得未来的出路就是我想回到农村去务农，如果是这样的思维方式也不要紧，因为恰恰当邻居都离开农村的时候你可能成为留下来的大农场主，这也是理性的选择，前面讲的到是绝大多数的人会慢慢选择离开农村，让这个国家的城市化率能够不断的提高，来解决经济和社会持续发展的问题。
    今天的直播就到这里，欢迎大家继续关注我的直播间和微信公众号“铭心而论”，还有我在B站的经济课程“经济学原理”。接下来可能在下周会在“铭心而论”公众号里持续推出10期的语言加上文字的进一步解释，关于城市化进程当中的教育发展问题、留守儿童问题等等。我们这一系列活动是跟上海联劝公益基金合作开展的，在此也再次感谢上海联劝公益基金的支持。今天的直播就到这里，谢谢大家支持。今天也是新年第一次直播，顺便祝大家新年快乐，以及即将到来的春节和寒假快乐，再见！
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